

Резолюция Зернового форума Сибири-2012

Принята участниками форума. Новосибирск, 3 августа 2012 года

Участники Зернового Форума Сибири-2012 отмечают, что текущий год для агропромышленного комплекса России в силу многих обстоятельств становится знаковым и определяющим. С одной стороны, это принятие новой Государственной программы, которая определяет вектор его дальнейшего развития, с другой - чрезвычайно сложная ситуация в связи с очередной и широкомасштабной засухой, совпавшей с присоединением России к Всемирной торговой организации. Все это коренным образом повлияет на механизмы и формы государственной поддержки отрасли, мобилизуя участников зернового рынка на работу в новых условиях.

Текущий год ожидается непростым для отечественных зернопроизводителей – аномально жаркая погода в ряде регионов страны привела к значительному снижению объемов производства зерна. По оценке Национального союза зернопроизводителей, урожай текущего года может составить 70-72 млн. тонн.

Анализируя причины снижения объемов производства зерна, участники Форума пришли к выводу, что это не только и даже не столько погодные, а в большей степени экономические факторы. При оценке ближайших перспектив российского зернового производства, необходимо учитывать системные проблемы, ограничивающие развитие отрасли.

Главная задача в этих условиях, по мнению участников Форума - сохранение у сельхозтоваропроизводителей стимулов для развития отечественного сельскохозяйственного производства.

Для ее достижения необходимо:

1. Установить объемы государственной поддержки агропромышленного комплекса в ближайшие 2 года на уровне, согласованном в рамках членства России в ВТО.

2. Проанализировать сложившуюся ситуацию с кредитованием отрасли и разработать долгосрочную программу реструктуризации долгов сельхозтоваропроизводителей.

3. Определить возможность и способы пополнения оборотных средств зернопроизводителей с целью поддержания производственного цикла, в частности, для сева озимых и яровых культур и вспашки зяби.

4. На период анализа сложившейся кредиторской задолженности зернопроизводителей перед кредитными учреждениями, налоговыми органами, лизинговыми компаниями и поставщиками, создать практические рычаги, приостанавливающие принудительное исполнение требований кредиторов и уполномоченных органов, включая процедуру реализации заложенного имущества, а так же меры, препятствующие банкротству сельхозпроизводителей, находящихся в процессе согласования условий реструктуризации, т. к. существующая процедура банкротства приводит к уничтожению сельскохозяйственных предприятий.

5. Снять введенные субъектами РФ ограничения (условия), такие, как отсутствие задолженности по платежам в бюджет, сохранение посевных площадей, поголовья животных и т. д., при выделении средств по различным направлениям господдержки (субсидиям) сельхозпредприятиям.

6. Совершенствовать механизмы и условия агрострахования с господдержкой, распространив господдержку на страхование в рамках получения кредитов под залог урожая на проведение сезонных сельскохозяйственных работ.

7. Проанализировать механизм ценообразования в цепочке от производства зерна до розничной торговли основными продовольственными товарами (хлебобулочные изделия, мясо, молоко) в целях недопущения повторения спекулятивного роста цен на указанные товары из-за роста цен на зерно.

8. Не допустить принятия необоснованных административных и иных нерыночных мер в регионах с целью принуждения зернопроизводителей к снижению цен за произведенное зерно.

9. Обратит внимание на необходимость использования современных технологий для обеспечения сохранности зерна в ходе его хранения и транспортировки и совершенствование механизмов контроля за указанными процессами со стороны государства и участников зернового рынка.

В этой связи предложить Правительству РФ разработать комплекс мер по обеспечению сохранности зерна, в том числе предназначенного для государственных нужд, а также научно-обоснованную систему контроля за состоянием материально-технической базы хлебоприемных и зерноперерабатывающих предприятий, количественно-качественном учете, сохранностью зерна с учетом имеющегося отечественного и международного опыта.

10. Предложить соответствующим министерствам и ведомствам совместно с ОАО «РЖД» проработать комплекс мер поддержки развития сельскохозяйственного производства в Сибирском федеральном округе и созданию условий для реализации произведенной продукции, как на внутреннем, так и на мировом рынке:

- продлить действие коэффициента исключительного тарифа при перевозках зерна и продуктов его переработки ж/д транспортом со станций Сибирского и Уральского федеральных округов в направлении портовых станций и станций пограничных переходов, установив их значение в размере 0,3 с нулевого километра.

- проработать вопрос об увеличении скидки за маршрутные отправки зерна ж/д транспортом до 25%. Эта мера будет стимулировать перевозки в направлении дальневосточных и других экспортных портов, а также позволит увеличить скорость движения грузов по железной дороге и сократит дефицит вагонов-зерновозов.

- включить перевозку зерна и продуктов его переработки, как социально-значимых продуктов, в первую тарифную группу.

11. Совершенствовать механизмы учета и контроля за перемещением зерна и продуктов его переработки в рамках Таможенного союза и Единого экономического пространства, предусмотрев в Соглашении о едином порядке экспортного контроля государств – членов Таможенного союза обязательное сопровождение зернового груза сертификатами качества при ввозе (вывозе) на территорию таможенного пространства.